
„Ди ви зи о ном, пло ту ном, па ли!” Би ла је то по след ња
ко ман да ко ја се чу ла на ва тре ном по ло жа ју на Вен цу.
Та ко је за вр ше но ди ви зи о но бо је во га ђа ње ко је су
при пад ни ци Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де 
не дав но из ве ли у окви ру так тич ке ве жбе на те ре ну 
– „Удар 2012”. Њи хов рад пра тио је и оце њи вао 
ева лу а ци о ни тим и ово је пр ва ева лу а ци ја је ди ни це
ран га ди ви зи о на–ба та љо на у Вој сци Ср би је.

Д
и ви зи о на бо је ва га ђа ња
увек су атрак тив на за по -
сма тра че јер от кри ва ју
пот пун склад ра да по слу га,
њи хо ву уве жба ност, при -

пре мље ност и ва тре ну оспо со бље -
ност за из вр ше ње за да та ка ко ји су
по ста вље ни пред јед ни цу. За ди вљу ју -
ће је по сма тра ти и ефе кат ва тре у ре -
јо ну ци ља, по го то во ка да се по го ди у
цен тар. 

Ка да ди ви зи он деј ству је ра фал -
но и на кра ју пло ту ном, са мо мо же те
у тре ну, из ме ђу све тло сног бле ска и
ту пог, за глу шу ју ћег, све о бу хват ног
зву ка, не мо по сма тра ти сву моћ ва тре
ар ти ље ри је, ог ње но ко ло ко је бље ска
и по ла ко бле ди у по диг ну тој пра ши -
ни. И да се ги ба те у рит му по дрх та ва -
ња тла, иза зва ног си ли ном на до ве зу -
ју ћих опа ље ња. 

Та кав ути сак оста ви ло је и за вр -
ше но ди ви зи о но бо је во га ђа ње ко је
су при пад ни ци Ме шо ви те ар ти ље риј -
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ске бри га де из Ни ша не дав но из ве ли
у окви ру так тич ке ве жбе на те ре ну
„Удар 2012”. Њи хов рад пра тио је
ева у ла циј ски тим Ко ман де Коп не не
вој ске под ру ко вод ством пот пу ков ни -
ка Бо шка Ћу ћу за. Би ла је то пр ва ева -
лу а ци ја је ди ни це ран га ди ви зи о -
на–ба та љо на у Вој сци Ср би је. 

Ве жби и бо је вим га ђа њи ма су, по -
ред ко ман дан та Ме шо ви те ар ти ље риј -
ске бри га де пу ков ни ка Са ше Не дељ -
ко ви ћа, при су ство ва ли чла но ви ти ма
Ин спек то ра та од бра не Ми ни стар ства
од бра не, пред во ђе ни пот пу ков ни ком
Са шом Алек си ћем, те еки пе Упра ве за
обу ку и док три ну Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је, ко ју је во дио пот пу ков ник Ду -
шан Ра ко че вић. 

Два ме се ца при пре ме
При пре ме за ве жбу и бо је ва га ђа -

ња при пад ни ци 1. то пов ско-ха у бич ког
ди ви зи о на за по че ли су два ме се ца
пре до ла ска на ве жбу. Нај пре су у ни -
шкој ка сар ни „Ми ја Ста ни ми ро вић”, а
по том и у око ли ни Ни ша и Алек син ца,
из ве ли ви ше так тич ких уве жба ва ња.
Пе ри од ин тен зив не обу ке окон чан је
тро днев ним бо рав ком на по ли го ну
„Па су љан ске ли ва де” и из во ђе њем ар -
ти ље риј ских бо је вих га ђа ња.

На Руј нич кој ко си и Шу ма тов цу
ре а ли зо ва ли су пред ви ђе не ве жбов не
рад ње, по пут по се да ња еле ме на та
бор бе ног рас по ре да ве жба ју ће је ди -
ни це и ар ти ље риј ске по др шке је ди ни -
ца ма у од бра ни. 

И сме штај је био те рен ски – ша -
тор ски. Ка ко им вре мен ске при ли ке
ни су би ле на кло ње не – бла то, по не -
где и снег – мо ра ли су да при ме не
зна не тех ни ке гре ја ња – ку бе том, уз
ме ре без бед но сти. 

О вре ме ну је, ме ђу тим, ма ло ко
раз ми шљао јер су ак тив но сти би ле
„згу сну те”. Кад су око по но ћи за вр -
ши ли све по треб не при пре ме, сиг нал
за по че так ве жбе дат је у три са та ују -
тро. Ар ти љер ци су нај пре успе шно
из ве ли га ђа ње са умет ну тим це ви ма
20 ми ли ме та ра, јер је то био услов за
из ла зак на бо је во га ђа ње из топ-ха у -
би ца 152 ми ли ме тра. Би ли су спрем -
ни и уигра ни.

– При ли ком ар ти ље риј ских бо је -
вих га ђа ња, по себ но кад је реч o ди ви -

ОСПО СО БЉЕ НОСТ
– Ве жба „Удар 2012” је сте вр ху нац пе ри о да ин тен зив не обу ке за пр -

ви то пов ско-ха у бич ки ди ви зи он 152 ми ли ме та ра, ко ји је тре нут но нај ја чи
по сна зи и по пу ње но сти у Вој сци Ср би је, што омо гу ћа ва да љу над град њу
опе ра тив них спо соб но сти Вој ске за све три ми си је у ко ји ма је пред ви ђе -
но ње го во ан га жо ва ње – ка же пу ков ник Са ша Не дељ ко вић. 



зи о ном, до ла зи до из ра жа ја ко лек тив -
ност. Ми смо се про те клих ме се ци
тим ски спре ма ли да све рад ње и по -
ступ ке до ве де мо до пер фек ци је, јер
ако је дан чо век, јед но оде ље ње ис пад -
не из лан ца, на ста је про блем – ка же
ко ман дант тог ди ви зи о на пот пу ков ник
Сло бо дан Ва си ље вић.

Ди на мич но на 
осма трач ни ци

Глав на осма трач ни ца, пре кри ве -
на ве ли ком ма скир ном мре жом, на ла -
зи се на три го но ме триј ској тач ки ТТ
719. Ода тле се осма тра ју по го ци у ре -
јо ну ци ља, ме ре од сту па ња, да ју по -
прав ке, ко је се по том пре но се пре ко
сред ста ва ве зе ра чу на чи ма на по ло жа -
ју и, на кра ју, сле де опа ље ња. 

Осма трач ни це су ди на мич на и уз -
бу дљи ва ме ста јер су ту и глав ни „игра -
чи” – ко ман дант ди ви зи о на пот пу ков -
ник Ва си ље вић ко ји је из вр ши лац ди -
ви зи о ног га ђа ња и ко ман дир 2. ба те -
ри је ка пе тан Алек сан дар Цвет ко вић,
из вр ши лац га ђа ња за 2. ба те ри ју. 

Ужур ба ност от кри ва по че так га -
ђа ња топ-ха у би ца ма 152 ми ли ме та ра.
Сви би да ви де, за ви ре у ша тор, чу ју
ко ма де. По ред ева лу а то ра су и чла но -
ви ти ма Ин спек то ра та од бра не, ко ји
ће оце ни ти успех ва тре. Оба ве зно су
при сут ни из ви ђа чи и ве зи сти. 

Од старијег водника Алек сан дра
Сте па но ви ћа, ко ман ди ра из ви ђач ког
оде ље ња у 2. то пов ско-ха у бич кој ба -
те ри ји, са зна је мо да су ре јон ци ље ва
вр та че на Кр чо ру, 9–10 ки ло ме та ра
уда ље не од ва тре ног по ло жа ја и да

сва ка ба те ри ја има по је дан ба те риј -
ски и је дан ди ви зи о ни циљ. 

Ве зи сти ус по ста вља ју ве зу с ба те -
ри ја ма. Ме ђу њи ма је и Ми ле на Гро -
зда но вић, вој ник по уго во ру. У тој ар -
ти ље риј ској је ди ни ци ра дио јој је отац,
па је и она хте ла да кре не ње го вим
сто па ма. Ово јој је пр ви те рен. 

– Ни сам има ла сре ћу да до ђем
ра ни је. Ју че сам ипак би ла на ва тре -
ном по ло жа ју и ужи ва ла у ва тре ном
деј ству ар ти ље ри је. 

Са глав не осма трач ни це од је ку ју
оштре и крат ке ре че ни це ко ман ди: 

– Да љи на осма тра ња ци ља 1.925
ме та ра. Па жња! Ба те ри јом, циљ 1!
Ази мут осма тра ња 1.903. Да љи на

осма тра ња 1.925. На 007. Сноп 150.
Жи ва си ла и ва тре на сред ства ван за -
кло на! Основ ни је дан, па ли!...

Иако је вре ме ле та про јек ти ла са
Вен ца 27 се кун ди, уза луд по ку ша ва -
мо да их од бро ји мо, јер ка ко чу је мо
пре ко ра дио-ве зе реч „опа лио”, већ
се ви ди ефе кат ва тре на ци љу. Од у -
ста је мо од бро ја ња јер око при вла че
ва тре ни од сја ји, пра ће ни по тму лом
ри ком то пов ских екс пло зи ја. 

По след ња ко ман да са осма трач -
ни це би ла је:

– Ба те ри јом, ра фал 15 се кун ди,
па ли! 

Сред стви ма ве зе пре но си се ехо
ре чи са Вен ца: – Пр ви опа лио... дру ги

опа лио... тре ћи опа лио...

Ва тре но на Вен цу
По лу ча сов на па у за из -

ме ђу га ђа ња омо гу ћа ва да се
уским и за во ји тим пу тем,
кроз шу мо ви ту за ве су, пре -
ва ли де се так ки ло ме та ра до
ва тре ног по ло жа ја на Вен цу.
По сле ба те риј ских, за крај
су оста вље на ди ви зи о на га -
ђа ња, по сма тра чи ма нај а -
трак тив ни ја. Ако се до бро
из ве ду, сти че се ути сак као
да топ-ха у би це склад но
„пре ду” јер се по сле пр вог
буч ног опа ље ња основ ног

п о л и г о н

– Ако би ра мо јед на ке ме ђу јед на ки ма, ре ћи ћу да су сви би ли од лич ни.
Ме ђу тим, ис та као бих тре ћу то пов ско-ха у бич ку ба те ри ју ко јом ко ман ду је
ма јор Иван Ри стић, јер је, пре ма по ка за те љи ма, има ла нај бо ље ре зул та те у
ва тре ном де лу. Они су ви ше пу та по га ђа ли у цен тар ци ља – ис та као је пот -
пу ков ник Сло бо дан Васиљевић.

У ЦЕН ТАР ЦИ ЉА



ору ђа чу ју ти ша, рит мич на по на вља -
ња. 

Ни ко ла Ста ше вић, ста ри ји вод -
ник, ру ко во ди основ ним оде ље њем.
Ка же да је њи хо ва од го вор ност ве ли -
ка јер на осно ву ко ман ди ко је из да ју
га ђа це ла ба те ри ја. И пре ци зност мо -
ра би ти ве ли ка, а Ста ше вић ис ти че да
су им прет ход ни ре зул та ти га ђа ња
би ли од лич ни. 

Не да ле ко од њих је ста ри ји вод -
ник пр ве кла се Ми лан Ми ле тић из 3.
ба те ри је. Он не мо же да са кри је за -
до вољ ство због оства ре них ре зул та -
та и так ми чар ског ду ха ко ји их је об у -
зео – да бу ду успе шни ји од ко ле га.

– Ми смо нај бо ља ба те ри ја у на -
шем ди ви зи о ну. Мо гу ре ћи да смо
тре нут но и нај бо ље оде ље ње у тре ћој
ба те ри ји, али и ди ви зи о ну. Од свих
ба те ри ја ов де на Вен цу, на ша је по го -
ди ла цен тар циљ. Пи тај те ева лу а то ра,
он ће вам ре ћи. 

Ако је су ди ти пре ма ње го вим ре -
чи ма, он да је и раз вод ник Ми лош Ми -
ло је вић нај бо љи ни шан џи ја. Сви се
сла жу! Ми лош пак до да је да по хва ле
за слу жу је и њи хо ва ко ле ги ни ца раз -
вод ник Је ле на Сто јић, ко ја је, ка ко је
ре као, ефи ка сан члан ти ма – по ма га ла
им је да рас тег ну кра ке ла фе та и уко -
па ју топ-ха у би цу, што ни је би ло ла ко
по блат ња вом зе мљи шту. 

Ина че, же не су го ди ну и по да на
чла но ви по слу га топ-ха у би ца у тој је -
ди ни ци. У прин ци пу јед на је по ред
ору ђа, а по не кад их бу де и две. 

Од го во ран за сва ра чу на ња у тој,
тре ћој ба те ри ји је сте ста ри ји вод ник
Ни ко ла Ди сић. Ње го ве ко ле ге план ше -
ти ста раз вод ник Ми ли ја на Стан ко вић
и пр ви ра чу нач раз вод ник Де јан Ми ло -
ра до вић до шап та ва ју се из ме ђу се бе: 

– Ако по сле ра фа ла усле ди пло -
тун, до бро смо ра чу на ли. 

Ја сна и пре ци зна ко ман да се као
ехо пре но си ла Вен цем.

– Ди ви зи о ном, пло ту ном, пу ни!...
Ди ви зи о ном, пло ту ном, пу ни...

Све је об у зео жар же ље да се по -
ка жу и у тим ском ра ду, ка ко би по сма -
тра чи у ре јо ну ци ља мо гли да од гле да -
ју је дин стве ни ва тро мет. Тре ну так
опи пљи ве ти ши не. И ко ман да: „Па ли!” 

Оно што се по сле то га од и гра ло
на ва тре ном по ло жа ју мо же се ме ри -
ти треп та ји ма ока. Би ло је бр зо, си ло -
ви то, и успе шно. С том оце ном сло -
жио се и ка пе тан Го ран Ран ге лов из
Ме шо ви тог ар ти ље риј ског ра кет ног
ди ви зи о на те бри га де, ко ји је био у
уло зи ева лу а то ра. 

Оце не
По сле де ла, оста ле су за бе ле же -

не ре чи. Оце не. Ко ман дант бри га де
пу ков ник Са ша Не дељ ко вић ка же да
су ве жбе на те ре ну са свим си гур но
нај сло же ни ји и нај те жи об лик об у ча -
ва ња је ди ни ца ран га ба та љон-ди ви зи -
он, али да је то и је ди ни по у здан на чин
да се утвр ди у ко јој су ме ри ко ман дан -
ти је ди ни ца, ко ман ди ри оде ље ња, во -
до ва и ба те ри ја, ни шан џи је, ра чу на чи,

ве зи сти, то по гра фи и при пад ни ци
дру гих спе ци јал но сти спрем  ни да из -
вр ше за дат ке ефи ка сне ва тре не по др -
шке бор бе них је ди ни ца. 

– Из у зет но сам за до во љан за ла -
га њем ста ре ши на и вој ни ка, а по себ -
но ва тре ним учин ком, ко ји је по стиг -
нут при ре а ли за ци ји ба те риј ских и
ди ви зи о ног бој ног га ђа ња. Убу ду ће
ће сва ар ти ље риј ска га ђа ња би ти ди -
ви зи он ска. То је пра ва ме ра и про ве -
ра ра да при пад ни ка ро да – ре као је
пу ков ник Не дељ ко вић. 

Ко ман дант ди ви зи о на пот пу ков -
ник Васиљевић оце нио је ре а ли за ци ју
ве жбе „Удар 2012” сле де ћим ре чи ма: 

– Има ју ћи у ви ду да смо се два
ме се ца при пре ма ли за ову ак тив ност
и уло жи ли мно го тру да, зно ја, сред -
ста ва, да је до ста тех ни ке до ве де но у
пер фект но ста ње за ре а ли за ци ју
овог ве о ма сло же ног за дат ка, мо гу
ре ћи да смо по сти гли же ље ни циљ.
Ис та као бих да су љу ди би ли из ло же -
ни ве ли ким пси хо фи зич ким  на по ри -
ма, да је тех ни ка из др жа ла све вре -
мен ске и те рен ске усло ве, а по себ но
бих на гла сио ан га жо ва ње наших ко-
легиница, ко је су под јед на ко са му -
шкар ци ма из др жа ле све на по ре. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
Сни мио Да ри мир БАН ДА

Ева лу а ци о ни тим чи ни ли су
при пад ни ци Ко ман де Коп не не
вој ске и Ме шо ви те ар ти ље риј ске
бри га де, али из оста лих ди ви зи о -
на. Би ло је де сет ева лу а то ра, од
ко јих су пе то ри ца би ла на Вен цу,
укљу чу ју ћи и во ђу из Ко ман де, а
пе то ри ца на осма трач ни ци. Они
су пра ти ли и оце њи ва ли рад ди ви -
зи о на, од ак тив но сти у ка сар ни до
за вр шне ве жбе. 

ЕВА ЛУ А ТО РИ

На ве жби с бо је вим га ђа њем на „Па су љан ским ли ва да ма” уче ство ва ле
су и 24 же не. Оне су већ го ди ну и по да на рав но прав ни чла но ви по слу га и
са ко ле га ма из во де све про пи са не рад ње – од уко па ва ња об ли ца топ-ха у -
би ца, рас те за ња те шких кра ко ва ла фе та, пу ње ња. Же не су би ле и ве зи сти,
а по је ди не су ра ди ле у окви ру ра чу нач ког и ме те о ро ло шког оде ље ња. 

ЖЕ НЕ У АР ТИ ЉЕ РИ ЈИ


